

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Lunes 29 de Septiembre de 1913

Núm. 6324

29 DE SEPTIEMBRE

A pesar del tiempo transcurrido, nadie que de liberal se precie olvidará, sin duda, que en tal día como hoy frente a frente en Alcolea los ejércitos revolucionario é isabelino, se decidió el problema del porvenir de España con la derrota de los afectos entonces a la casa de Borbón.

Han pasado 45 años desde aquella fecha 29 de septiembre de 1863. Salvo el laborioso período de las constituyentes, ningún otro lapso de tiempo se ha invertido en hacer algo útil para la patria. Al contrario, los que en Alcolea vencieron, traicionando los principios que informaron aquella revolución han vuelto a entregarse y renovado las hazañas que dieron motivo entonces a la indignación popular.

Estamos, pues, como estábamos cuando González Brabo. De entonces acá hemos perdido colonias; gastado miles de vidas y millones; la reacción entronizada; sin más libertades que las que cualquier gobernante quiera reconocer; con una guerra cruenta en Marruecos y con la Hacienda nacional averiada.

Una diferencia hay; entonces había Serranos, Topetes y Prim y hoy ni siquiera se dispone de un pueblo con virilidad y energía para hacer valer sus derechos y enarbolar otra vez la bandera del bien de la patria.

Glorioso día aquel 29 de septiembre de 1868 en que Prim desde Ginebra, María de la Torre desde Ostenda y general Hidalgo desde París, lanzaban el grito de ¡Abajo todo lo existente!

Fecha imperecedera aquella en que Topete decía a los suyos: «Llegó la hora, compañeros, en que la armada nacional está llamada a desempeñar un importante puesto... enarbolar la bandera del bien de la patria.»

¡Tristes estos momentos en que ni una protesta se formula, ni una exclamación se oye!

¡Sin libertades, sin honor y sin dinero!

Y... el pueblo, como si fuera de otra raza, tan conformado y tan pasivo.

No, no somos el mismo pueblo ni de la misma raza. Aquellos eran hombres, los de hoy cualquiera sabe lo que somos.

Borremos de la historia aquella fecha si no queremos, al recordarla, avergonzarnos de nuestra conducta de hoy.

Emérides castellanenses

29 DE SEPTIEMBRE DE 1558

Margarita de Austria, infanta princesa, remite a los jurados de Castellón una carta participándoles el fallecimiento del emperador Carlos V.

29 DE SEPTIEMBRE DE 1868

En la noche de esta efeméride los progresistas, unionistas y demócratas de Castellón, capitaneados por el brigadier don Antonio Carruana secundando el movimiento revolucionario iniciado en Cádiz contra la dinastía de los Borbones entregada en absoluto a los clericales y reaccionarios. Sobre la noche de la plaza de la Constitución, ocupada militarmente por la guardia rural y otras fuerzas armadas, conferenciaron dicho señor Carruana y el brigadier gobernador señor Lery y convencido este de que toda acción a favor de Isabel II de Borbón

resultaría estéril después de la victoria de Alcolea acepta los hechos consumidos.

Don Antonio Carruana se presentó seguidamente en las Cuatro Esquinas de la calle de González Chermá, siendo recibido con vítores y aclamaciones por un gentío inmenso pronunciado contra la monarquía borbónica y el partido conservador, moderado entonces, acudido por el tristemente célebre González Brabo, que desde el campo liberal saltó, retrocediendo al clerical más desenfadado.

DE JOAQUÍN COSTA

Un cuento y una profecía

Eran los días heroicos de la Unión Nacional. Celebrábase la Asamblea de Zaragoza. Habían acudido allí hombres de buena voluntad de todas las provincias de España, a quienes había arrancado de su escritorio, su bufete ó su mostrador, extremecimiento que produjo el desastre colonial; hombres candorosos, sencillos, que creían posible la regeneración de la patria. Entre ellos había algunos ambiciosos, algunos aventureros, algunos arribadores, que vieron en aquel patriótico movimiento un camino que recorrer.

En un grupo de asambleístas se discutía acaloradamente. Quien más furioso y más airado parecía era un joven de ancha frente, grandes ojos, rizada cabellera, largos bigotes, poblada barba, osada nariz y labios contraídos en sus comisuras por una rara declaración de candor y de descreimiento. Era Alba.

—¿Qué quieren esos políticos?— vociferaba.—Nos rebelaremos, no pagaremos los impuestos. El presupuesto de España no debe pasar de ochocientos millones. Todo lo demás es dilapidación en Marina y en Guerra; dilapidación en todos los ministerios. ¿Sabéis cuánto destina Gobernación a fondos secretos, al fondo de reptiles? Ochocientas mil pesetas. Y eso se gasta en comprar plumas asalariadas, en subvencionar periódicos, en regalar a los amigos, y todo ello sin justificación, sin responsabilidad. ¡Cuántos recibos de contribución representan esas ochocientas mil pesetas! ¡Cuántos labradores, industriales y comerciantes, perseguidos por el agente ejecutivo, embargados, lanzados a la miseria...!

En esto llegó Costa, apoyado en un bastón, arrastrando lentamente las piernas, erguido el busto y alto y soberbio el rostro bravío... Acudieron todos a saludarle.

—Muy bien, señor Alba, muy bien—dijo Costa mirándole, sondándole con sus grandes ojos serenos.—Usted llegará... Y al continuar su camino, seguido de todos agregó:

—Sí, llegará... Gilito llegará... ¡Oh, este Gilito!

¡Gilito! ¿Qué quería decir Costa? Aquella noche alguien se atrevió a preguntárselo. El sabio replicó:

—Es un cuento, mejor dicho, un sucedido humano. Voy a referirlo. En una cumbre del Pirineo hay un convento, cuyos frailes se dedican a recoger a los caminantes extraviados en la nieve. Su regla es muy rigurosa, no alimentándose más que de verduras, frutas y agua cristalina; pero en el convento hay una bien provista despensa, con buen vino, aguardientes, magras tónicas, huevos, embutidos, y conservas, etc., etc., para reanimar y alimentar a los arrieros y traganantes que allí llegan ateridos de frío.

Entre los frailes había uno apellidado Gil, tan bueno, tan afable y querido que todos en un exceso de cariño, le llamaban el padre Gilito. El abad observó que cada vez que Gilito pasaba por delante de la despensa, que está situada en el claustro, apoyaba la mano en la puerta así como al descuido; y tanto se repitió el hecho, que el viejo abad entró en graves cavilaciones, ya que Gilito no sólo era un exacto cumplidor de la regla, sino que era rigurosísimo con las faltas veniales de los demás frailes.

Un día le llamó a capítulo, y le preguntó por qué hacía tal cosa con tanta insistencia.

—Si os ve el hermano despensero—agregó el abad—puedo creer que le espíais, para acusarle de un descuido.—No es eso, padre—contestó Gilito.

Entonces es que desconfiáis de él y creéis...

—No es eso, padre—insistió Gilito, ya conturbado.

—Pues os mando que confeséis la verdad. ¿Por qué empujáis la puerta de la despensa?

Cayó Gilito de hinojos, y con voz temblorosa repuso.

—Porque... ¡ay, padre mía, cómo me voy a poner el día que la encuentre abierta...!

Y yo os digo—acabó Costa—que en todo ese tragin, nuestro amigo Alba está dejándose caer, como el hermano Gilito, sobre la puerta de la despensa... ¡y el día que la encuentre abierta...!

Lo que dice un general francés

Excelsior publica la entrevista que uno de sus redactores ha tenido con una personalidad del Estado Mayor francés, cuyo nombre omite, acerca de la oportunidad de una inteligencia franco española.

«España—ha dicho el personaje en cuestión—no tiene nada que temer de un enemigo exterior, y las escuadras francesa y inglesa bastarán muy holgadamente para conservar la integridad de su territorio.

«¿Puede España, en cambio, ayudarnos en la frontera del Este en el caso de solicitar nuestra alianza? La proposición es muy delicada. Nosotros conocemos el valor indiscutible del ejército español, especialmente de su legendaria infantería; pero desde hace algunos meses el gobierno de Madrid está comprometido a cuando en la pacificación marroquí, y el reparto de las tropas, ya mal equilibrado antes del rey, ha sufrido desde esa fecha incesantes fluctuaciones.»

Continúa dicha personalidad examinando el número de soldados con que cuenta España en cada una de sus regiones militares y termina diciendo:

«¿Que le quedaría para dar a Francia? Quizás 100.000 hombres a lo sumo, cuya movilización sería larga y su transporte dificultoso, porque las líneas férreas que conducen a la anchura de ésta no es la misma que la de la nuestra; de modo que se necesitaría un transporte en Cerbere. No habría, pues, que contar con que ese refuerzo llegase al Este con la prontitud necesaria.

«En algunos círculos se sostiene la posibilidad de encomendar a España la guardia de Argelia para poder disponer de la mayor parte de nuestro 19.º cuerpo de ejército; pero esta opinión nos parece un poco fantástica.

«Creemos, pues, en resumen, que

nuestros sentimientos amistosos hacia España ganarían cuanto es posible llegando a una inteligencia, cuyo objeto fuese el asegurar una cooperación leal en la acción militar de Marruecos y el desembarazarnos del cuidado de dejar la división de reserva a lo largo de los Pirineos en tiempos de guerra.

«Quizás fuese posible firmar un convenio especial para el caso de una invasión de la Provenza por las fuerzas italianas.

«Pedir más a España en tanto que no haya realizado por completo la pacificación de sus posesiones marroquíes, sería exponernos a desengaños fundados en falsas esperanzas.»

Lo de don Manuel y su esposa

Desde Roma telegrafía Tedeschi y pone en claro hábilmente la cuestión entre el ex rey de Portugal don Manuel de Braganza y su esposa.

El telegrama de dicho corresponsal dice así:

«Roma.—Telegrafan a diferentes periódicos desde Munich que la esposa del ex-rey don Manuel ha enfermado de «disturbios íntimos» en la ingle.

Actualmente ha mejorado, pero los médicos admiten la posibilidad de que recaiga en determinadas circunstancias.

La ex reina Amelia ha intentado demostrar a la familia de Victoria la conveniencia de que ésta se traslade al hogar marital; pero Victoria ha declarado terminantemente que nunca se reunirá con don Manuel.

Parece que el padecimiento de Victoria débese a determinada anomalía fisiológica de don Manuel.»

Berlín.—De Viena dicen que la noticia de la enfermedad de la esposa del ex-rey de Portugal ha producido en la corte bávara la más penosa impresión.

Se insiste en que la princesa ha manifestado a cuantos le rodean que en ningún caso volverá a reunirse con su marido.

DE VILLARREAL YA ESCAMPA

El sábado último celebró sesión de segunda convocatoria, como todas, el ilustrísimo ayuntamiento de esta ciudad.

Y aprovechando sin duda la ausencia de los concejales republicanos, acordaron entre otras cosas el asistir en corporación a la comunión general que con motivo de las fiestas constantinianas se celebró ayer y costear los gastos que ocasione la banda de música amenizando gran parte de los festejos religiosos.

Tota! unos cientos de pesetas lanzadas a la calle, como las mil y pico que costó a la ciudad el banquete dado a las autoridades provinciales, como las QUINIENTAS PESETAS que se regalaron bonitamente a los pobres frailes, y como tantas y tantas de las muchas que se dilapidan en la casa grande.

Y a todo esto, sin poderse construir... la escuela de párvulos, instalada actualmente en un local oscuro, reducido, sin ventilación alguna, y oliendo... no a rosas, porque los retretes casi forman parte del salón de clases, que es impropio para un centro docente.

En cambio y sin más que por mor a ciertos efectos electorales se les rega-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., a precios convencionales con notable rebaja a los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Vielano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá a la Administración.—Teléfono, nº 15

la 1.500 pesetas aparte de las 500 de ala a los *he manucos* que se proponen acaparar la enseñanza en esta ciudad. Y a los músicos a quienes se les deben cuatrocientos y pico de pesetas, hace algunos años, que los par-ta un rayo.

¡Qué vergüenza, señores! ¡Qué atrocidad!

Claro que el ayuntamiento compuesto en su mayoría de neos no deja *desatendidos* aquellos servicios que, como el capital de la construcción de escuelas reclaman su apoyo. Pero este apoyo reduce a permitir que un par de centenares de niños se *amontonan* en un local por todos conceptos anti-higiénico, mientras las CINCO MIL PESETAS que figuran en presupuesto para construcción de nuevos locales, se evaporan, con el beneplácito de la mayoría más ó menos cucullista.

¿Puede, señor gobernador, tolerarse que mientras se derrocha el dinero en cosas tan inútiles como las anteriormente apuntadas, no se disponga de una peseta para destinaria a lo que la ley y la ciudad reclaman, la habilitación decorosa de dos escuelas de párvulos? Fácil es apuntar de que no debe prevalecer este absurdo que avergüenza.

Con más tiempo y mayor espacio nos ocuparemos de este asunto, llamando por hoy la atención del señor gobernador respecto a los nuevos presupuestos, cuya aprobación es función de dicha autoridad.

Pues según tenemos entendido, figurarán la subvención de 1.500 pesetas para la escuela, no abierta aún, de los frailes, y cinco mil para construcción de la de párvulos.

Aquellas se pagarán, ¡no faltaba más! religiosamente, pero las cinco mil, correrán la misma suerte que la de los anteriores presupuestos. ¡Así va el mundo, *Seveo!*

Que el ayuntamiento de esta ciudad hallase abocado a una espantosa bancarrota para nadie es un secreto, y siguiendo así, con lo que es peor, sin crédito.

Así vienen administrando los partidarios del R. de Frohdsosiff.

Ayer hubo de celebrarse la procesión constantiniana que solemnemente se proponían organizar los católicos de esta. Pero ya cuando se disponían a salir ó lo habían empezado, un fuerte llover impidió pudiera realizarse, con lo cual salimos ganando. Pues mucho más provecho que todas esas manifestaciones deberá de ser para los campos el agua caída. No pudiéndolo decir igual los fabricantes de cirios, quienes verdaderamente tenían preparado su agosto.

El Corresponsal.

29 septiembre 1913.

REMITIDO

Señor director de EL CLAMOR. Distinguido amigo: Para su publicación en «La Escuela» he remitido a su director la siguiente carta que ruego inserte en su ilustrado diario:

«Señor director de La Escuela.—Distinguido compañero: Cuando conocí el resultado del *Concurso de programas*, envié al señor presidente de la Asociación Provincial de Maestros una carta manifestándole que el trabajo que lleva el lema «Pan y Cultura» es mío y suplicábale se me devolviera. = Dicho señor tuvo a bien no contestarme, y, cuando

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Lunes 20 de Septiembre de 1913

Núm. 6324

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas. Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, nº 15

29 DE SEPTIEMBRE

A pesar del tiempo transcurrido, nadie que de liberal se preste olvidará, sin duda, que en tal día como hoy frente á frente en Alcolea los ejércitos revolucionario é isabelino, se decidió el problema del porvenir de España con la derrota de los afectos entonces á la casa de Borbón.

Han pasado 45 años desde aquella fecha 29 de septiembre de 1868. Salvo el laborioso período de las constituyentes, ningún otro lapso de tiempo se ha invertido en hacer algo útil para la patria. Al contrario, los que en Alcolea vencieron, traicionando los principios que informaron aquella revolución han vuelto á entregarse y renovado las hazas que dieron motivo entonces á la indignación popular.

Estamos, pues, como estábamos cuando González Brabo. De entonces acá hemos perdido colonias; gastado miles de vidas y millones; la reacción entronizada; sin más libertades que las que cualquier gobernante quiera reconocer; con una guerra cruenta en Marruecos y con la Hacienda nacional averida.

Una diferencia hoy; entonces había Serranos, Topetes y Prim y hoy ni siquiera se dispone de un pueblo con virilidad y energía para hacer valer sus derechos y enarbolar otra vez la bandera del bien de la patria.

Glorioso día aquel 29 de septiembre de 1868 en que Prim desde Ginebra, María de la Torre desde Ostenda y general Hidalgo desde París, lanzaban el grito de ¡Abajo todo lo existente!

Fecha imperecedera aquella en que Topete decía á los suyos: «Llegó la hora, compañeros, en que la armada nacional está llamada á desempeñar un importante puesto.... enarbolar la bandera del bien de la patria.»

¡Tristes estos momentos en que ni una protesta se formula, ni una exclamación se oye!

¡Sin libertades, sin honor y sin dinero!

Y.... el pueblo, como si fuera de otra raza, tan conformado y tan pasivo.

No, no somos el mismo pueblo ni de la misma raza. Aquellos eran hombres, los de hoy cualquiera sabe lo que somos.

Borremos de la historia aquella fecha si no queremos, al recordarla, avergonzarnos de nuestra conducta de hoy.

Efemérides castellanenses

29 DE SEPTIEMBRE DE 1558

Margarita de Austria, infanta princesa, remite á los jurados de Castellón una carta participándoles el fallecimiento del emperador Carlos V.

29 DE SEPTIEMBRE DE 1868

En la noche de esta efeméride los progresistas, unionistas y demócratas de Castellón, capitaneados por el brigadier don Antonio Carruana secundan el movimiento revolucionario iniciado en Cádiz contra la dinastía de los Borbones entregada en absoluto á los clericales y reaccionarios. Sobre las once de la noche en la plaza de la Constitución, ocupada militarmente por la guardia rural y otras fuerzas armadas, conferenciaron dicho señor Carruana y el brigadier gobernador señor Lacy y convencido este de que toda acción á favor de Isabel II de Borbón

resultaría estéril después de la victoria de Alcolea acepta los hechos consumidos.

Don Antonio Carruana se presentó seguidamente en las Cuatro Esquinas de la calle de González Chermá, siendo recibido con vitores y aclamaciones por un gentío inmenso pronunciado contra la monarquía borbónica y el partido conservador, moderado entonces, acaudillado por el tristemente célebre González Brabo, que desde el campo liberal saltó, retrocediendo al clerical más desenfrenado.

DE JOAQUIN COSTA

Un cuento y una profecía

Eran los días heroicos de la Unión Nacional. Celebrábase la Asamblea de Zaragoza. Habían acudido allí hombres de buena voluntad de todas las provincias de España, á quienes había arrancado de su escritorio, su bufete ó su mostrador, extremecimiento que produjo el desastre colonial; hombres candorosos, sencillos, que creían posible la regeneración de la patria. Entre ellos había algunos ambiciosos, algunos aventureros, algunos arribadores, que vieron en aquel patriótico movimiento un camino que recorrer.

En un grupo de asambleístas se discutía acaloradamente. Quien más furioso y más airado parecía era un joven de ancha frente, grandes ojos, rizada cabellera, largos bigotes, poblada barba, osada nariz y labios contraídos en sus comisuras por una rara declaración de candor y de descreimiento. Era Alba.

—¿Qué quieren esos políticos?— vociferaba.—Nos rebelaremos, no pagaremos los impuestos. El presupuesto de España no debe pasar de ochocientos millones. Todo lo demás es dilapidación en Marina y en Guerra; dilapidación en todos los ministerios. ¿Sabéis cuánto destina Gobernación á fondos secretos, al fondo de reptiles? Ochocientas mil pesetas. Y eso se gasta en comprar plumas asalaradas, en subvencionar periódicos, en regalar á los amigos, y todo ello sin justificación, sin responsabilidad. ¡Cuántos recibos de contribución representan esas ochocientas mil pesetas! ¡Cuántos labradores, industriales y comerciantes, perseguidos por el agente ejecutivo, embarcados, lanzados á la miseria...!

En esto llegó Costa, apoyado en un bastón, arrastrando lentamente las piernas, erguido el busto y alto y soberbio el rostro bravo... Acudieron todos á saludarle.

—Muy bien, señor Alba, muy bien—dijo Costa mirándole, sondándole con sus grandes ojos serenos.—Usted llegará... Y al continuar su camino, seguido de todos agregó:

—Sí, llegará... Gilito llegará... ¡Oh, este Gilito!

¡Gilito! ¿Qué quería decir Costa? Aquella noche alguien se atrevió á preguntárselo. El sabio replicó:

—Es un cuento, mejor dicho, un sucedido humano. Voy á referirlo. En una cumbre del Pirineo hay un convento, cuyos frailes se dedican á recoger á los caminantes extraviados en la nieve. Su regla es muy rigurosa, no alimentándose más que de verduras, frutas y agua cristalina; pero en el convento hay una bien provista despensa, con buen vino, aguardientes, magras tónicas, huevos, embutidos, y conservas, etc., etc., para reanimar y alimentar á los arrieros y traiganes que allí llegan ateridos de frío.

Entre los frailes había uno apellidado Gil, tan bueno, tan afable y querido que todos en un exceso de cariño, le llamaban el padre Gilito. El abad observó que cada vez que Gilito pasaba por delante de la despensa, que está situada en el claustro, apoyaba la mano en la puerta así como al descuido; y tanto se repitió el hecho, que el viejo abad entró en graves cavilaciones, ya que Gilito no sólo era un exacto cumplidor de la regla, sino que era rigurosísimo con las faltas veniales de los demás frailes.

Un día le llamó á capitulo, y le preguntó por qué hacía tal cosa con tanta insistencia.

—Si os ve el hermano despensero—agregó el abad—podré creer que le espías, para acusarle de un descuido. —No es eso, padre—contestó Gilito.

Entonces es que desconfiáis de él y creéis...

—No es eso, padre—insistió Gilito, ya conturbado.

—Pues os mendo que confeséis la verdad. ¿Por qué empujáis la puerta de la despensa?

Cayó Gilito de hinojos, y con voz temblorosa repuso.

—Porque... ¡ay, padre mía, cómo me voy á poner el día que la encuentre abierta...!

Y yo os digo—acabó Costa—que en todo ese tragin, nuestro amigo Alba está dejándose caer, como el hermano Gilito, sobre la puerta de la despensa... ¡y el día que la encuentre abierta...!

Lo que dice

un general francés

Excelsior publica la entrevista que uno de sus redactores ha tenido con una personalidad del Estado Mayor francés, cuyo nombre omite, acerca de la oportunidad de una inteligencia franco española.

«España—ha dicho el personaje en cuestión—no tiene nada que temer de un enemigo exterior, y las escuadras francesa y inglesa bastarán muy holgadamente para conservar la integridad de su territorio.

¿Puede España, en cambio, ayudarnos en la frontera del Este en el caso de solicitar nuestra alianza? La proposición es muy delicada. Nosotros conocemos el valor indiscutible del ejército español, especialmente de su legendaria infantería; pero desde hace algunos meses el gobierno de Madrid está comprometido á cuando en la pacificación marroquí, y el reparto de las tropas, ya mal equilibrado antes del rey, ha sufrido desde esa fecha incesantes fluctuaciones.»

Continúa dicha personalidad examinando el número de soldados con que cuenta España en cada una de sus regiones militares y termina diciendo:

«Que le quedaría para dar á Francia? Quizás 100.000 hombres á lo sumo, cuya movilización sería larga y su transporte dificultoso, porque las líneas férreas que conducen á la anchura de ésta no es la misma que la de nuestra; de modo que se necesitaría un transporte en Cerbere. No habría, pues, que contar con que ese refuerzo llegase al Este con la prontitud necesaria.

En algunos círculos se sostiene la posibilidad de encomendar á España la guardia de Argelia para poder disponer de la mayor parte de nuestro 19.º cuerpo de ejército; pero esta opinión nos parece un poco fantástica.

Creemos, pues, en resumen, que

nuestros sentimientos amistosos hacia España ganarían cuanto es posible llegando á una inteligencia, cuyo objeto fuese el asegurar una cooperación leal en la acción militar de Marruecos y el desembarazarnos del cuidado de dejar la división de reserva á lo largo de los Pirineos en tiempos de guerra.

¿Quizás fuese posible firmar un convenio especial para el caso de una invasión de la Provenza por las fuerzas italianas.

«Pedir más á España en tanto que no haya realizado por completo la pacificación de sus posesiones marroquíes, sería exponernos á desengaños fundados en falsas esperanzas.»

Lo de don Manuel

y su esposa

Desde Roma telegrafía Tedeschi y pone en claro hábilmente la cuestión entre el ex rey de Portugal don Manuel de Braganza y su esposa.

El telegrama de dicho corresponsal dice así:

«Roma.—Telegrafan á diferentes periódicos desde Munich que la esposa del ex-rey don Manuel ha enfermado de «disturbios íntimos» en la ingle.

Actualmente ha mejorado, pero los médicos admiten la posibilidad de que recaiga en determinadas circunstancias.

La ex reina Amelia ha intentado demostrar á la familia de Victoria la conveniencia de que ésta se traslade al hogar marital; pero Victoria ha declarado terminantemente que nunca se reunirá con don Manuel.

Parece que el padecimiento de Victoria debiese á determinada anomalía fisiológica de don Manuel.»

Berlín.—De Viena dicen que la noticia de la enfermedad de la esposa del ex-rey de Portugal ha producido en la corte bávara la más penosa impresión.

Se insiste en que la princesa ha manifestado á cuantos le rodean que en ningún caso volverá á reunirse con su marido.

DE VILLARREAL

YA ESCAMPA

El sábado útimo celebró sesión de segunda convocatoria, como todas, el ilustrísimo ayuntamiento de esta ciudad.

Y aprovechando sin duda la ausencia de los concejales republicanos, acordaron entre otras cosas el asistir en corporación á la comunión general que con motivo de las fiestas constantinianas se celebró ayer y costear los gastos que ocasiona la banda de música amenizando gran parte de los festejos religiosos.

Totales: unos cientos de pesetas lanzadas á la calle, como las mil y pico que costó á la ciudad el banquete dado á las autoridades provinciales, como las QUINIENTAS PESETAS que se regalaron bonitamente á los pobres frailes, y como tantas y tantas de las muchas que se dilapidan en la casa grande.

Y á todo esto, sin poderse construir.... la escuela de párvulos, instalada actualmente en un local oscuro, reducido, sin ventilación alguna, y oliendo.... no á rosas, porque los retretes casi forman parte del salón de clases, que es impropio para un centro docente.

En cambio y sin más que por mor á ciertos efectos electorales se les regala

la 1.500 pesetas aparte de las 500 de ala á los *he-manucos* que se proponen acaparar la enseñanza en esta ciudad. Y á los músicos á quienes se les deben cuatrocientas y pico de pesetas, hace algunos años, que los parata un rayo.

¡Qué vergüenza, señores! ¡Qué atrocidad!

Claro que el ayuntamiento compuesto en su mayoría de neos no deja desatendidos aquellos servicios que, como el capital de la construcción de escuelas reclaman su apoyo. Pero este apoyo reduce á permitir que un par de centenares de niños se amontonan en un local por todos conceptos anti-higiénico, mientras las CINCO MIL PESETAS que figuran en presupuesto para construcción de nuevos locales, se evaporan, con el beneplácito de la mayoría más ó menos cacialista.

¿Puede, señor gobernador, tolerarse que mientras se derrocha el dinero en cosas tan inútiles como las anteriormente apuntadas, no se disponga de una peseta para destinarla á lo que la ley y la ciudad reclaman, la habilitación decorosa de dos escuelas de párvulos? Fácil es apuntar de que no debe prevalecer este absurdo que avergüenza.

Con más tiempo y mayor espacio nos ocuparemos de este asunto, llamando por hoy la atención del señor gobernador respecto á los nuevos presupuestos, cuya aprobación es función de dicha autoridad.

Pues según tenemos entendido, figurarán la subvención de 1.500 pesetas para la escuela, no abierta aún, de los frailes, y cinco mil para construcción de la de párvulos.

Aquellas se pagarán, ¡no faltaba más! religiosamente, pero las cinco mil, correrán la misma suerte que la de los anteriores presupuestos. ¡Así va el mundo, *Seve!*

Que el ayuntamiento de esta ciudad hallase abocado á una espantosa bancarrota para nadie es un secreto, y siguiendo así, con lo que es peor, sin crédito.

Así vienen administrando los partidarios del R. de Frohsdosiff.

El Corresponsal.

29 septiembre 1913.

REMITIDO

Señor director de EL CLAMOR.

Distinguido amigo:

Para su publicación en «La Escuela» he remitido á su director la siguiente carta que ruego inserte en su ilustrado diario:

«Señor director de La Escuela.—Distinguido compañero: Cuando conocí el resultado del Concurso de programas, envié al señor presidente de la Asociación Provincial de Maestros una carta manifestándole que el trabajo que lleva el lema «Pan y Cultura» es mío y suplicábale se me devolviera. = Dicho señor tuvo á bien no contestarme, y, cuando

verbalmente fué á hacerle idéntica súplica me negó la palabra ordenándose no me dirigiera á él para nada. —Dirijo, pues á usted la presente para manifestarle que no quiero pertenecer á una Asociación en donde tales consideraciones se tienen para con sus asociados. —Suplicándole la inserción de la presente para que todos los compañeros conozcan el motivo de mi baja le anticipo las gracias y se reitera de usted affmo. S. S. y amigo que b. s. m.

F. Fuertes.

Castellón 29 septiembre 1913.

ESTADISTICA

Según datos de la dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de agosto fué el siguiente:

Población calculada 322.213.
Nacimientos.—Vivos, 568; varones, 272; hembras, 296; legítimos, 665; ilegítimos, 2; expósitos, 1.
Muertos, 11; varones, 7; hembras, 4; legítimos, 11.
Natalidad por 1.000 habitantes, 176; matrimonios, 180.
Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0'56.
Mortalidad por 1.000 habitantes, 1'73.

Defunciones.—Varones, 293; hembras, 265; menores de cinco años, 215; de cinco y más años, 343; en hospitales y casas de salud, 14; en otros establecimientos benéficos, 3; fiebre tifóidea (tifo abdominal), 14; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 1; viruela, 1; sarampión, 16; escarlatina, 1; coqueluche, 2; difteria y crup, 2; gripe, 6; otras enfermedades epidémicas, 5; tuberculosis de los pulmones, 22; tuberculosis de las meninges, 4; otras tuberculosis, 5; cáncer y otros tumores malignos, 11; meningitis simple, 19; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 48; enfermedades orgánicas del corazón, 35; bronquitis aguda, 20; bronquitis crónica, 12; neumonía, 8; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 25; afecciones del estómago (menos cáncer), 6; diarrea y enteritis (menores de dos años), 66; apendicitis y tifitis, 2; hernias, obstrucciones intestinales, 7; cirrosis del hígado, 6; nefritis aguda y mal de Bright, 10; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 16; senilidad, 30; muertes violentas (excepto el suicidio), 4; suicidios, 2; otras enfermedades, 136; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 9.
Total de defunciones, 558.

CRONICA

Centro y Juventud de Unión Republicana

Se hace saber á los señores socios que por acuerdo de las Juntas directivas, el día 1.º del próximo mes de octubre de siete á nueve de la noche tendrá lugar la apertura del presente curso de las clases nocturnas de la escuela que mantienen estas sociedades.

Castellón 27 de septiembre de 1913.
—El presidente accidental, *Baurista Mut.*

Según un telefonema que ha recibido esta mañana nuestro querido amigo y correligionario el alcalde accidental don Juan Carbó, esta noche saldrán de Madrid para Castellón los representantes del ayuntamiento, quienes llegarán en el expreso de mañana.

Desde ayer por la mañana en que hubo ya lluvia abundante hasta por la noche en que la tempestad de agua fué de las extraordinarias por su importancia, hubo todo el día síntomas de lo que luego ocurrió.

A las diez de anoche, el tiempo amenazador desató su furia, desarrollando sobre nuestra ciudad una tormenta más que regular de viento, relámpagos, truenos y agua, tan abundante como la de hace algunos días.

En pocos minutos las calles se vieron convertidas en verdaderos ríos, yendo el agua de ancho en ancho, siendo poco menos que imposible á los desahúes traer tanta como caía.

En bastantes casas el agua inundó las partes bajas, teniendo que invertir sus habitantes grandes esfuerzos en arrojarla al arroyo.

Sobre poco más de media hora duró con fuerza de la lluvia, pero hubo bastante para cuanto decimos.

Las noticias que tenemos de algunos pueblos de la provincia nos participan que anoche fué extraordinaria la tormenta, cayendo muchos rayos.

En Vall de Uxó diluvió fuertemente y una chispa eléctrica vino á caer sobre el campanario de la parroquia de Abajo destruyendo el reloj, sin causar por fortuna desgracias personales.

En el gobierno civil se carecía hoy de datos oficiales de la tormenta.

En la sección de sucesos, damos cuenta de la desgracia ocurrida anoche durante la tempestad. No hemos de ocuparnos de ello en este suelto, pero sí hacer algunas consideraciones.

Ocurrió el hecho por haberse desprendido un hilo telefónico, que al caer se puso en contacto con un cable eléctrico de baja tensión, transmitiendo la corriente que acabó con la vida del desgraciado vecino del Grao.

¿Fué culpa de las condiciones en que se hallan tendidos los hilos del teléfono? ¿Ocurrió porque los cables eléctricos en su mayoría se hallan sin la cubierta que se exige en evitación de desgracias? Ha habido hoy versiones en uno y otro sentido, sin que podamos declarar sea una ó la otra la que se aproxima á la realidad.

De todos modos conviene consignar que las empresas de luz eléctrica tienen en muy malas condiciones la instalación, tanto que lo que resulta casual es que no se tengan que comentar desgracias diariamente.

La mayor parte de los cables se hallan sin revestir y tendidos de tal manera que, si hubiera una inspección, habrían de exigirse á las dos empresas las responsabilidades consiguientes.

Otras veces nos hemos ocupado de esto mismo. Hemos dicho que en muchos puntos de la población los cables están sostenidos por sencillos alambres; en otros los cables se hallan sobre las terrazas á altura que cualquier niño puede tocarlos con las manos, y no falta sitio donde los palos que los sostienen se hallan carcomidos.

No decimos más por hoy.

Por creerlo de interés recordamos otra vez á los interesados que mañana termina el plazo oficial de matrícula en la Escuela Normal Superior de maestras, Instituto general y técnico y Escuela de artes.

Pasado dicho día los derechos habrán de pagarse dobles.

Como saben nuestros lectores, ayer tarde hubo una corrida de vacas bravas en la plaza de toros en la que Espartaco y Alfredo David, despacharon bastante mal las cuatro reses.

Una de las vacas alcanzó al saltar al callejón al banderillero Enrique Clemente, Alpargaterito, de Valencia causándole fuertes contusiones en ambas rodillas.

Trasladado á la enfermería á hombros y acompañado del vigilante Manuel Gallur, se encontraron la puerta de la plaza cerrada herméticamente y desprovista de médicos y practicantes, así como de medicamentos para llevar á efecto la cura.

El médico municipal, nuestro apreciable amigo y querido correligionario don Juan Marco, echó abajo la puerta de tres puntapes, pero también se encontró con los botiquines cerrados.

El «Alpargaterito» fué curado con

los aparatos del estuche que llevaba el señor Marco.

Hasta aquí el parte de la policía, denunciando este escandaloso hecho.

Por nuestra parte solo diremos que ayer hubiera muerto sin asistencia en la plaza de toros un hombre de haber recibido heridas graves, por desobedecer lo que está terminantemente prevenido.

Como el caso es de los que no tienen nombre, nosotros pedimos justicia para los responsables, pues no creemos que se quiera echar tierra por medio.

Las enfermerías deben estar bien servidas y bien provistas de todo cuanto sea necesario para atender á los heridos en el acto y como ayer no lo estaba la de la plaza de Castellón, nosotros protestamos y esperamos que tanto el señor gobernador como el señor inspector provincial de Sanidad tomarán cartas en el asunto.

Ya que hablamos de la enfermería de esta plaza de toros, diremos claramente que el señor director del Hospital no debe tolerar bajo ningún concepto que de aquel benéfico establecimiento salga nada para dicha enfermería, pues debido á determinadas confianzas, dan lugar á hechos abusivos como el de ayer.

El Boletín oficial del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes correspondiente al 5 de agosto último ha publicado una *Real Orden* que textualmente dice así:

«Ilustrísimo señor: En el expediente promovido por don Enrique Perales Vilar, autor de las obras tituladas *Historia de Castellón y Geografía de su provincia y Compendio de Geografía de la provincia de Castellón*, solicitando que las obras mencionadas sean declaradas de utilidad para las Escuelas Nacionales de primera enseñanza, la Sección primera del Consejo de Instrucción pública, en sesión celebrada el día 5 del actual con asistencia del señor Labra, presidente, y de los vocales señores Gómez de Baquero, Sanz Escartín, Bejarano y señorita Roja, ha emitido en los libritos titulados *Historia de Castellón y Geografía de su provincia*, por don Enrique Perales Vilar y *Geografía de la provincia de Castellón* para niños y niñas de las Escuelas de primera enseñanza, por el mismo autor, el siguiente dictamen:

«Examinados los libritos titulados *Historia de Castellón y Geografía de su provincia*, por don Enrique Perales Vilar, y *Geografía de la provincia de Castellón* para niños y niñas de las Escuelas de primera enseñanza, resulta que el primero es un volumen en 12.º de 160 páginas, encartado, con algunos fotografías, impreso en Castellón, en 1912 en la imprenta de J. Forcada.

«Fué premiado en los Juegos Florales celebrados en dicha capital el 7 de julio de 1906.

«El segundo es un folleto de 56 páginas en 12.º que reproduce la parte geográfica del primero.

«El señor Perales ha reunido en su compendio de Historia y Geografía curiosas noticias y las expone con claridad y orden.

«Pero por tratarse de una Historia y una Geografía provinciales la declaración de utilidad que se solicita, y de que parecen dignos por su fondo y forma escritos, debe limitarse á las Escuelas de la provincia de Castellón.»

Y S. M. el Rey (q. D. g.), conformándose con el preinserto dictamen, se ha servido resolver como en el mismo se propone.

De real orden lo digo á V. S., para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 21 de julio de 1913.—Ruiz Giménez.— Señor director General de primera Enseñanza.»

Nuestro querido amigo y distinguido correligionario el doctor don Vicente Gea ha solicitado sea reconocido un automóvil marca Humber que ha ad-

quirido, para poder circular por las carreteras españolas.

La enhorabuena al amigo Gea por tal adquisición y que la disfrute muchos años.

Luis Safón, hijo de nuestro estimado amigo el laureado poeta vinarocense don Agustín Safón, ha obtenido brillantes calificaciones en los exámenes de algunas asignaturas del Bachillerato.

Reciban el aplicado joven y su buen padre nuestra enhorabuena.

Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano á nuestro querido amigo y colaborador don Eleuterio Pérez Solernou, que por asuntos particulares ha venido hoy á nuestra ciudad.

Han terminado las reválidas del bachillerato y las del magisterio en el Instituto y las del elemental en la Escuela Normal de Maestras.

Entre los aprobados figura nuestro joven amigo Ricardo Yáñez, á quien felicitamos, esperando que el nuevo maestro siga con interés los estudios para que consiga continuados triunfos.

Nuestros queridos correligionarios de La Jana han enviado á *El Radical* de Madrid el siguiente telegrama:

«Reunido en asamblea el Comité de este pueblo por unanimidad acordó adherirse á la campaña que en favor del señor Lerroux han realizado los republicanos radicales.

El acto terminó dándose vivas al partido radical y su jefe.—Juan Bautista Llada»

Publicado en la *Gaceta* de Madrid el proyecto de tarifas de la compañía trasatlántica para 1914, la Cámara oficial de Comercio é Industria de esta capital, abre información pública durante los días 30 del corriente á 9 del próximo octubre, para presentar ó remitir por escrito á dicha corporación las observaciones ó reclamaciones que se crean oportunas.

Forman legión los médicos que conceptúan la PIPERAZINA DR. GRAU como el mejor disolvente del ácido úrico, y el más indicado para la curación de las arenillas, mal de piedra, gota, ciática, triuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. y demás manifestaciones artríticas.

Se nos ruega la inserción de la siguiente gaceta:

«En el *Boletín* y *Provincia* del sábado se incluye como preparado en la escuela del señor Canós al estudiante niño Manuel Font, que acaba de obtener matrícula de honor en los exámenes de ingreso verificados en el Instituto general y técnico.

No se quiere atribuir la noticia á mala fe, pero como hay que proceder rectamente y en justicia, es necesario consignar que el niño Font fué preparado por el ilustrado maestro y alumno de la escuela de Estudios Superiores del Magisterio don Felipe Salz.»

Hemos aceptado la noticia y con gusto publicado, porque somos ante todo amigos de que á cada uno se le dé lo suyo, tanto más cuanto el maestro es joven y estos triunfos pueden servirle de estímulo en su carrera.

La «Liga Vegetariana» de Cataluña ha tenido la atención de invitarnos á la conferencia pública que mañana martes á las nueve de la noche, dará sobre vegetarismo su presidente doctor Falp y Piana en el local del Círculo Mercantil de esta capital.

Son las mejores aguas alcalinas VICHY-HOPITAL (estómago), VICHY-CELESTINS (riñones), VICHY-GRANDE-GRIFFE (hígado).

Se han recibido los buenos jamones de Aragón.

Galletas clase extra.
Longaniza riojana.
Especialidad en vinos y licores.
Perdices frescas.
—CASA GARCIA Y ROIG—
Plaza de la Constitución, 32

Comestibles finos
HOY
Butifarra de lomo trufada.
Legítima longaniza de los Alpes.
Membrillos legítimos de Puente Genil á 1'25 caja.
Plátanos de Canarias.
Casa PEDRO SANCHO, Constitución 36.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castellón, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

LA ALIANZA
Sociedad de constructores de Casas de Naranja de Castellón
Habiéndose acordado la reconstrucción de esta sociedad, se convoca á todos los obreros dedicados á este trabajo á una reunión que se verificará el próximo domingo día 5 de octubre á las diez de la mañana en el local del Centro Obrero de la Ronda del Mijares. Se ruega la asistencia.
Castellón 29 de septiembre de 1913.
—Por la comisión organizadora, Vicente Pades.

SINDICATO AGRICOLA "LA FERTILIZADORA"
Por acuerdo de la Junta directiva, se sacan á concurso las plazas de administrador y tenedor de libros de dicho Sindicato.

Las condiciones estarán de manifiesto en la oficina del mismo todos los días laborables de ocho y media á nueve y media de la noche desde la publicación de este anuncio hasta el 6 del próximo octubre.

Castellón 24 de septiembre de 1913.
—El presidente, Salvador Llorens.

Torero á la cárcel

A son de bombo y platillos se ha anunciado estos días como estrella de primera magnitud al *Morenito de Orda*. Ayer desde que empezó la corrida se metió entre barreras no asomándose al ruedo.

El público, que esperaba como un fenómeno al citado torero, pidió que saliera á cumplir lo anunciado.

Por fin salió á intentar el poner unos rehiles, pero el hombre es débil y la vaca era fuerte, y el microbio *congiulitis* había hecho estragos.

Ni la música ni la policía ni la presidencia ni los espadas pudieron conseguir que el fenómeno se arrimara á la vaca.

Llamado por el presidente y conducido por el inspector de policía subió á la presidencia. El presidente le exigió que torease, negándose á ello.

El público armó gran jaleo contra el banderillero y como desobediencia á la presidencia, después de amonesterle ésta le impuso 50 pesetas de multa. Como el público quería bronca con el *Morenito* el señor Gutiérrez dispuso muy acertadamente que dos policías lo trasladaran en un coche á la inspección.

Cuando el coche salió de la plaza terminaba la corrida y varios grupos le emprendieron á pedradas con el coche que iba el fenómeno, alcanzando las piedras á los vigilantes señores Chust y Qules, al primero en la rodilla izquierda y al segundo en la nuca.

La guardia civil de caballería al galope se impuso é impidió que continuara la pedrea.

El «Morenito» quedó detenido y por la noche ingresó en la cárcel para torear con el «Serranito» en los calabozos de la Modelo.

Dicho fenómeno sufrirá diez días de cárcel equivalente á la multa que le fué impuesta.

Sucesos

Castellón.—Un hombre electrocutado

Anoche poco antes de las once y cuando casi había terminado la tormenta que descargó sobre esta capital, se dirigían hacia el *Armelar*, por la Ronda del Mijares los jóvenes Vicens

Manrique Ferrer y otro llamado Manrique del Grao, la esquina de la del 1.º de Mayo el Manrique dió un golpe que se había general de los telégrafos el Manrique intervertido por los señores 70 de la Ronda habíase colocado avisar á los que donde se encontraban las advertencias mismo tiempo que no le haría daño recibía tan fuerte rribado al suelo, momentos, quedaba después.

Seguidamente a suceso el jefe de la Ronda con algunos señores se á la Central de para que cortaran la davla de las alpa puestas el Manrique eléctricas.

El encargado de de F. Estela, se central, apesar de «Mientras esto hospital para que prestara el auxilio se notaban síntomas

También en el hospital, mereciendo la Pasada media hora del Mijares nuestro médico municipal que requerido por el señor Gutiérrez, recorrió y aunque con poca varle por el tiempo traslado al hospital una escalera de mano

En el hospital y comenzaron los señores pector de palicla se ticaric masajes, mo de la lengua, braz

Después de bañaron á la sala de guardia don Rafad cante, que continu señores Marco y A

También se le ad inyecciones de cafe guro de estos pro siguió que el infu volviera á la vida.

El trabajo realiz Marco, Ribés y A simo por cuantos como se censuró el del hospital por las debe corregirse de pre.

El muerto tiene de Almazora, trabado en el Grao en cho caserío posee lles.

Por la tarde el M do por la policía po tra los agentes, si multa y como ofrec to en libertad en lu la cárcel como los

A las doce se pre tal el juez de ins Monserrat con el a sumario, tomando ven Disderio Giro Manrique, al jefe d tiérrez y médico se

Cerca de la una s do á descansar. Hoy ha prosegui diligencias.

Tanto anoche cor surado duramente á trices y telefónicas abandono en que tie nes, así como el p prestan.

Como el persona Estela se negó á a rrvicio necesario, con Juan Moreno, d la palicla, acudid e

Manrique Ferrando, Disiderio Girona y otro llamado Manuel, hijo de un carabinero del Grao, cuando al llegar a la esquina de la calle continuacion de la del 1.º de Mayo, (antes San Blas), el Manrique dió con un hilo de alambre que se habia desprendido de la red general de los telefonos urbanos. Como el Manrique intentó cojerlo, fué advertido por los vecinos de la casa número 70 de la Ronda del Mijares, que hablaban colocado en el balcón para avisar á los que pasaban por la acera donde se encontraba el peligro.

El Manrique, no haciendo caso de las advertencias, cogió el hilo y al mismo tiempo que decía que aquello no le haría daño porque él lo entendía, recibía tan fuerte descarga que fué derribado al suelo, donde luchó breves momentos, quedando inmóvil poco después.

Seguidamente acudió al lugar del suceso el jefe de policía señor Gutiérrez con algunos vigilantes, avisándose á la Central de la Viuda de Estela para que cortaran los cables, pues todavía de las alpargatas que llevaba puestas el Manrique salían chispas eléctricas.

El encargado de la compañía Viuda de F. Estela, se negó á abandonar la central, apesar de estar de guardia. Mientras esto ocurría se avisó al hospital para que el médico de guardia prestara el auxilio posible, pues aún se notaban síntomas de vida.

También en el hospital se negaron á ello, mercedo a la general censura. Pasada media hora llegó á la ronda del Mijares nuestro querido amigo el médico municipal don Juan Marco, el que requerido por el jefe de policía señor Gutiérrez, reconoció al Manrique, y aunque con pocas esperanzas de salvarle por el tiempo perdido, ordenó su traslado al hospital, vericándolo con una escalera de mano.

En el hospital y en la sala de curas comenzaron los señores Marco é Inspector de policía señor Almenar á practicarle masajes, movimientos rítmicos de la lengua, brazos y piernas. Después de bastantes minutos llegaron á la sala de curas el médico de guardia don Rafael Ribés y un practicante, que continuaron ayudando á los señores Marco y Almenar.

También se le administraron varias inyecciones de cafeína, pero por ninguno de estos procedimientos se consiguió que el infortunado Manrique volviera á la vida.

El trabajo realizado por los señores Marco, Ribés y Almenar fué elogiadísimo por cuantos presenciaronlo, así como se censuró el deficiente servicio del hospital por las noches, cosa que debe corregirse de una vez para siempre.

El muerto tiene 26 años y es natural de Almazora, trabajaba en la actualidad en el Grao en la tahona que en dicho caserío posee don Ignacio Miralles.

del suceso y con exposicion de su vida procedió á cortar los cables eléctricos evitando así mayores males, por cuyo motivo recibió muchas felicitaciones á la que unimos la nuestra.

Según parece el hilo del telefono cayó sobre un hilo de baja tensión calculándose que solo funcionaba en aquel instante con una fuerza de 120 volts. Momentos antes de ocurrir la desgracia del Manrique estuvieron á punto de sufrirla unos niños que pasaron casi rozando el hilo.

Hoy se le ha practicado la autopsia al cadáver.

La policía recogió una gorra y una petaca que pertenecian al desgraciado Manrique.

Se agradecerá que la persona que recogió el paraguas que llevaba el Manrique lo presente á la inspección de policía.

La acreditada sastrería de don José Corbella se trasladó á la casa número 65 de la calle de González Chermá.

Sirva de aviso á su numerosa clientela.

NUEVA CLINICA
DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DEL DOCTOR HERRERO
Calle Mayor, número 2, principal.
Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

ARRENDAMIENTO
Se concede un edificio molino BARRANCO, término de Castellón é inmediato á Almazora.

Tiene en su favor salto de agua utilizable en la fabricación de tejidos, papel, hielo, serrería y otras industrias que se han ejercido en los 15 años últimos.

Facilitará las condiciones del contrato el procurador Pitarch, Núñez de Arce, 3.

GUERRA
A LOS FARSANTES
Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el curanderismo en todas sus formas y aspectos y el desococ con que el primer charlatán sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncian con verdadero desearo la curación de las hernias: por antiguas y voluminosas que sean y para mejor azar á los incautos, con el mismo sin agual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

DR. JUAN PUJOL
Cirujano especialista en la curación de las hernias con 25 años de práctica entre la casa de don José Clausellas de Barcelona muy conocido en esta capital tras 14 años de visitarla todos los meses recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas, continuará visitando en Castellón el 29 de cada mes en el Hotel de La Paz, antes fonda "Igna adina".

Bragueros de todas clases lo más práctico y lo moderno para la curación ó retención de las hernias, por crónicas y rebeldes que sean.

ESPECIALIDAD EN BRAGUERIAS
cuchú para la completa y pronta curación de los tiernos infantes.

A charlatanes de ese jaez cabría preguntárselos, para confundirlos. ¿Y á V. quién le garantiza?

Consulten éstos con su médico, que no se engañará, y desprecien fases promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes.

HORAS DE CONSULTA
De nueve á una y de tres á siete saliendo en el correo de la noche.

EN TORTOSA—Visitará el 30 de cada mes de nueve á una en la Fonda Barcelona saliendo en el correo de la tarde. Los demás días en su establecimiento ortopédico.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la cargazon de espaldas.
FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento de vientro.

La Cruz Roja
Bous, Montarols, 16, Bous.

AVISO
Se suplica á los señores suscriptores, especialmente á los de fuera de la capital, que estuvieran en descubierto en el pago de recibos, se sirvan abonarlos en el plazo más breve posible para no entorpecer la marcha de esta Administración.

SALON
LIMPIA-BOTAS
PLAZA DE CASTELAR
Se ha inaugurado el elegante SALON CASTALIA de limpiabotas que acaba de montar en la plaza de Castelar el conocido industrial D. Vicente Nos, donde encontrará el público un servicio esmeradísimo á los siguientes económicos precios:
Botas blancas. 20 céntimos
negras y de color 15
Cremas superlustradas.—Se tiñe calzado.

ACADEMIA MAZA
Preparación para las carreras de Ingeniero, Ayudante de obras públicas, Topógrafos, Sobrestantes, Correos y Telégrafos, Interventores del Estado en la Explotación de los Ferrocarriles, Aduanas; repaso de las asignaturas de la facultad de Ciencias, Derecho, Filosofía y Letras, Peritos Electricistas, Bachillerato, Carrera Mercantil y Magisterio, Lecciones de Taquigrafía, Dibujo, Pintura é idiomas. Sección especial para Carreras Militares, con profesores del Ejército. Magnífico internado con cuarto de baños.
Pidanse informes al director de la misma:
D. ADOLFO MAZA, Calle de Colón, número 86.—VALENCIA

LINEA DE VAPORES TINTORE
Servicio fijo y semanal
CASTELLON Y BARCELONA
POR EL MAGNIFICO VAPOR **TORREBLANCA**
(Travesía en once horas)

CAMARA DE PRIMERA con todo el lujo y confort apetecibles y DEPARTAMENTO DE TERCERA con las mayores comodidades.
Luz eléctrica en todo el barco.—Restaurant á bordo
Sale de Castellón los miércoles tarde para llegar á Barcelona los jueves por la mañana.
Sale de Barcelona los domingos á mediodía para llegar á Castellón los lunes por mañana.
La carga se admite: En Barcelona, hasta el sábado, En Castellón hasta el martes. Admite carga y pasajeros á los siguientes precios:
Primera: ida y vuelta, VEINTICINCO pesetas; ida QUINCE.—Cubierta: Ida y vuelta DIEZ pesetas; ida, SEIS.
El vapor atracará junto al muelle.—Para más informes á sus consignatarios:
Castellón: Doménech, Bert, Sociedad anónima, Fax 3.—Barcelona: Dmenéch Bert, Sociedad anónima, Paseo Colón, 17. b y c.
Agentes de la Compañía Transatlántica.

VENTA DE PUERTAS
ECONÓMICAS.
Paseo de Ribalta. —(Junto al cuartel de Carabineros)
CASTELLON

Por precios increíbles por lo sumamente económicas, se podrán adquirir en el taller de carpintería de Sebastián Escauducor toda clase de puertas baratas, de acabada é irreprochable construcción, habiéndolas para todos los usos, tanto puertas de calle y medieras, como para habitaciones, balcones, ventanas, etc.
Las personas que necesiten edificar ó reformar las casas, deben visitar este taller antes de ordenar la construcción del maderamen, con la seguridad de encontrar gran economía.

Paseo de Ribalta, junto al cuartel de Carabineros. —CASTELLÓN

ACADEMIA CHEZA
Repaso de las asignaturas del Grado de Bachiller.
Calle Mayor, número 49.—CASTELLON

ULTIMA HORA
CONFERENCIA
Madrid 29, 17-15.

El conde en palacio
Esta mañana estuvo en palacio el conde de Romanones despachando con el rey.
Permaneció en la cámara regia hora y media.
Desde palacio marchó á la presidencia donde recibió á los periodistas.
Les manifestó que había informado al rey de todos los asuntos pendientes en los distintos departamentos.
El rey no despachó hoy con ningún ministro.
Mañana lo hará con los de turno.

Sobre un combate
Un periodista le ha preguntado al conde si era cierta la noticia de que se había librado un combate en el Garb.
Además las comunicaciones con Larache estaban interrumpidas.
Las noticias que publica la prensa respecto al avance de Fernández Silvestre sobre Zinat, han sido recibidas por la línea de Tánger.

Habla Alba
El ministro de la Gobernación ha recibido á los periodistas diciéndoles que nada nuevo sabía.
Ha recibido el señor Alba un telegrama de Francia dándole cuenta del buen efecto que allí ha causado el cariñoso recibimiento que ayer se le dispensó en San Sebastián á monsieur Barthou, jefe del gabinete francés.

La salud pública
Un periodista le ha preguntado al señor Alba si era cierta la noticia que publica «El Socialista» afirmando la existencia en Málaga de casos de paludismo importado por los soldados enfermos procedentes de Africa.
El ministro ha dicho que lo ignoraba, pero cree que no será cierto por cuanto nada le ha dicho el gobernador civil de aquella provincia.
Lo que sí ha afirmado el ministro de una manera rotunda, la inexactitud de que en Larache haya peste bubónica.

Asociación Castellonense de Caridad
PARTE DIARIO DEL COMEDOR
Cena de ayer.—Estofado de carne servida en raciones.
A inscriptos, 60; á no inscriptos, 24; á transeuntes, 0; á 6 niños con media ración, 3.
Total, 87
Comida de hoy.—Sopa de pan y cordero servido en raciones.
A inscriptos, 87; á no inscriptos, 30; á transeuntes, 4; á 8 niños con media ración, 4.
Total, 125.
Castellón 29 de septiembre de 1913.

Pídase SAL VICHY-ETAT, para bebidas, COMPRIMIDOS VICHY-ETAT, efervescentes, en envases de origen. Resúsense imitaciones.
Relojes de pared 15 días cuerda sistema moderno á 25 pesetas, dos años de garantía.
Relojería Peláez, Colón, 27.

Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

El viaje á dicha población de los doctores Salazar y Tello no tiene otro motivo que proceder de acuerdo con Francia á montar un Instituto bacteriológico.
MENCHETA.

Segunda conferencia
Madrid, 29, 18'20.

Franco Rodríguez
El gobernador civil de Barcelona ha celebrado esta mañana larga y detenida entrevista con el señor Alba, dándole cuenta del estado en que se encuentran todos los asuntos pendientes en Barcelona.
El señor Franco Rodríguez marchará esta noche á Barcelona.

DE BARCELONA
Tormenta

De 2 á 6 de la madrugada ha descargado sobre la capital una horrosa tormenta de viento y agua.
La lluvia ha sido verdaderamente torrencial.
Han caído numerosas chispas eléctricas.
Los campos han quedado inundados y muchas carreteras vecinales interceptadas.
En San Fellu de Guixols, la corriente arrastró árboles, plantas animales, etcétera.
Las cosechas han sido arrasadas.
El tiempo sigue inseguro.
En Mataró no se trabaja por no haber flcido en las fábricas.
MENCHETA.

Tercera conferencia
Madrid, 29, 19'50

Consejo de ministros
En el domicilio de Romanones se está celebrando el anunciado consejo de ministros.
La reunión ha comenzado á las 4'20.
El conde ha manifestado á los periodistas que carecía de noticias concretas del combate antes mencionado, pero se deducía de que había sido un nuevo éxito para nuestras tropas.
Parece que el general Silvestre salió con dos columnas con el propósito de trabar combate.
La operación no ha sido como se decía contra Zinat.
En el ministerio de Estado no se tienen aún noticias de la operación.
El ministro de Gracia y Justicia llevaba varios expedientes de indulto.
Luque manifestó que había intentado ponerse en comunicación con Ceuta sin conseguirlo.
Tiene telegramas cifrados pero desconoce su contenido.
MENCHETA.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR
Cena de ayer.—Estofado de carne servida en raciones.
A inscriptos, 60; á no inscriptos, 24; á transeuntes, 0; á 6 niños con media ración, 3.
Total, 87
Comida de hoy.—Sopa de pan y cordero servido en raciones.
A inscriptos, 87; á no inscriptos, 30; á transeuntes, 4; á 8 niños con media ración, 4.
Total, 125.
Castellón 29 de septiembre de 1913.

Pídase SAL VICHY-ETAT, para bebidas, COMPRIMIDOS VICHY-ETAT, efervescentes, en envases de origen. Resúsense imitaciones.
Relojes de pared 15 días cuerda sistema moderno á 25 pesetas, dos años de garantía.
Relojería Peláez, Colón, 27.

Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

PARA MOTORES Y AUTOMOVILES

GASOLINA-PETRÓLEO

marca la Benzo-Motriz de la casa Juan Vilella de Reus (S en C.) en latas y bidones de 5 litros en adelante. Especial para la limpieza de Naranjos en cajas de 36 litros.

PETROLEO refinado en cajas de	36	litros.
GASOLINA)	36
BENCINA)	36

De venta en el Almacén de

ENRIQUE TARREGA DOLZ

Colón, 92 y Tetuán, 41 y 45

CASTELLÓN

CONSTRUCCION, REPARACION Y ALQUILER
DE
BICICLETAS
Motocicletas -- Automóviles -- Accesorios

GENARO M.^A BELTRAN
PI Y MARGALL, 20
CASTELLON

DIRECTORIO VALENCIANO
Guía Especial de las provincias de
ALICANTE, CASTELLON DE LA PLANA y VALENCIA
(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA)

Contiene las señas de todos los que ejercen algún comercio, industria ó profesión en cada población, por insignificante que sea. Datos Estadísticos, Geográficos, Históricos y Descriptivos. Vías de comunicaciones. Disposiciones y tarifas de Correos y Telégrafos. Producción agrícola y minera, etc. Elemento oficial. Sección de anuncios.

Ilustrado con un mapa general de cada provincia

PUBLICADO POR LA
Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS"
OFICINAS: Consejo de Ciento, 238. - BARCELONA
Considerado en un tomo, 5 pesetas en todas las librerías y centros de estampación.

E

PERIODICO

Año 2

Ya no

El insecticida
rástos que atac
Usando este
blemente el poll
en el árbol.
Se garantiza
Estos incompo
tre ellos los de
cinos y propietarios
Despacho é
calle de las Mon
Representante
mero 8, teléfono

Nosotros, s

La prensa com
lo que puede sal
ha de hablar don
y del rumbo que
tido reformista.

Faltaríamos á
mos que nosotros
cupado de ello.
conceptos y opin
tido de creer que
va sobre el plan
lebre discurso pr
antes de la clau
anunciando la a
formas de gobier
á la monarquía re
de Sagunto y qu
venido ofreciend
patria.

Hemos baraja
do sobre lo que e
habrá forjado est
ginación respect
desde el poder,
pueblo mil veces
unos y de otros.
hecho para concr
va los pensamie
nuestra mente, no
seguirle.

Ha persistido
jamos tras la lect
curso: la de que
traicionado los p
plato de lentejas
va á vender el de
tura que le había
republicano en pr
las campañas real
gimen.

De manera, que
do discurso no es
tificación de cuan
compatibilidad de
monarquía y de s
borar por la libert
enfrente á la que
po había ocupado

No hemos por
gastando energías
no por desentrañ
rir; lo tenemos d
Lo que sí nos p
dez de muchos p
que no seéndolo p
la República; al f
España en hombre
ronada la monarqu
falta obra, abando
blicos para apr
autique sea por p
tencia.

Y nos preocupa
si sienten verdad
causa que aún dic
desandar lo que re
ver desengañados
maldecido el tie
é h'cleron perder e
no del pueblo por

De todos modo
momento, necesito